

核心提示

郡县治,天下安。

县(市)区、开发区在我国经济社会发展中占据着重要地位。县(市)区、开发区的发展,要结合当地的资源禀赋和历史基础,要顺应群众的发展期盼,要符合中央的大政方针和省市对本区域的发展定位。十八届六中全会胜利召开,省十次党代会、市十一次党代会也相继举行。省会郑州所辖的县(市)区、开发区结合会议精神,谋划了怎样的发展蓝图?推出了怎样的发展措施和惠民之举?自11月9日起,郑报融媒推出大型全媒体报道“学习贯彻十八届六中全会、省十次党代会、市十一次党代会精神,加快迈向国家中心城市——县(市)区委书记访谈”,今日刊发郑州市惠济区篇。

以古荥大运河文化区保护开发为龙头,推进五旅融合发展 打造景致最美的北部新城

——惠济区委书记黄钊专访

学习贯彻十八届六中全会、省十次党代会、市十一次党代会精神

加快迈向国家中心城市

县(市)区委书记访谈

近年来,惠济区依托独特的资源禀赋,围绕郑州市建设现代化国际商都战略定位,抢抓新型城镇化建设、产业结构转型升级机遇,按照“一核一带三组团”空间布局和“一核引领、一带振兴、组团发展、多点支撑、全域旅游”的总体思路,着力打造“产业融合发展创新区、生态宜居宜业旅游城”,经济社会发展速度和质量处于历史最高位,一般公共预算收入、税收收入增速位居全省157个县(市)区之首,固定资产投资增速连续10个月蝉联郑州市6区第1位,各项事业进入跨越式发展黄金期。

“文化是助推发展的软实力,也是一座城市的灵魂。省十次党代会提出了加快构筑全国重要文化高地的奋斗目标,郑州市十一次党代会明确把古荥大运河文化区作为提升郑州市华夏历史文明传承创新核心区的重要载体,这对生态优势独特、历史资源丰厚的惠济而言,是千载难逢的重大历史发展机遇,也是惠济区委、区政府的责任担当,我们有义务、有信心、有决心保护好、建设好、利用好。”在接受郑报融媒专访时,惠济区委书记黄钊谈起未来5年的发展,信心满怀。

建设“产业融合发展创新区 生态宜居宜业旅游城”

按照省市党代会的战略部署,惠济区明确了新一轮发展的方向:未来5年,该区将在省委和市委的正确领导下,以古荥大运河文化区保护开发为龙头,着力推进“文旅、商旅、农旅、工旅、康旅”五旅融合发展,努力实现“城区空间、城区生态、城区产业、城区管理、城乡形态”5个转型升级,努力将惠济区建设成为“产业融合发展创新区、生态宜居宜业旅游城”,把惠济区打造成为景致最美的北部新城。



加快“四个片区”建设

一是围绕古荥运河文化区保护开发,梳理古荥片区内的历史文化资源,发挥该区域1个世界级文化遗产、4个国保单位、5个省保单位和9个市保单位的优势,进行恢复重建,把荥泽古城打造成为全省乃至全国的一张历史文化名片。

“8月底,市委书记马懿同志专程到惠济区调研并实地踏勘古荥镇历史遗存,要求惠济区‘要充分论证,彰显文化特色,丰富城市文化,不留历史遗憾,探索特色产业模式,提升区域发展品质’。为此,我们邀请20余名国内知名专家举行‘郑州古荥大运河文化区保护与开发研讨会’,围绕如何保护、开发和利用惠济区现有的历史文化资源,通过深入分析挖掘大运河的历史文化内涵,为古荥大运河文化区的建设理

清思路、出谋划策”。提起古荥大运河文化区的保护与开发,黄钊有说不完的话题。

二是以大运河(通济渠)为中轴带,辐射两岸发展文化旅游、康体休闲等业态,进而带动沿线7个村庄规划建设特色小镇,以运河为轴线带动惠济新区的发展。这个片区主要依托于大运河自然生态风貌和历史,同时结合沿黄生态文化旅游来发展康养产业。把惠济区打造成为省会底蕴最厚、景致最美、生态最佳、产业最具特色的区域。

三是惠济特色商业区片区。11月18日,万达集团在河南的首个旗舰店——惠济万达广场盛大开业,作为郑州北区首个大型城市综合体,惠济万达广场的开业,填补了郑州北区无大型商业综合体的空白,

为广大市民带来了高端的商业业态、高档的购物体验、高品质的休闲空间,对于惠济区推动产业结构调整,加快服务业发展具有十分重要的意义。

未来,以惠济中央公园为亮点的惠济特色商业区片区将成为北部经济文化、休闲和公共服务中心,该区域位于文化路与开元路交叉口,重点打造高端住宅、大型商业、室内娱乐等为主的综合商业中心,目前该区域已初具规模。

四是北部商业中心片区,该片区围绕北三环和江山路片区两侧打造北部商业中心,宜家项目初步也选址在这个区域,结合宜家的入驻,下一步麦德龙、迪卡侬这些欧洲品牌的项目就会纷纷入驻,把这个区域打造成一个高端的商贸区。

精准发力 实现站位再提高 标准再提升

围绕上述目标,惠济区将在以下几个方面精准发力。

一是交通先导,塑造现代国际的城市形态。坚持“一核引领、一带振兴、组团发展、多点支撑、全域旅游”的城市发展总体思路,着力实施一批基础设施项目,推进城乡一体的路网、绿网、水网、能源网和信息网建设,加快棚户区改造步伐,加速实现全域城市化。全面推行精细化管理,打造优美人居环境。

二是突出主业,构建特色鲜明的产业业态。以旅游文化、生态宜居、健康养生产业为主导,以全域旅游为核心,重点推进“五旅”融合发展,形成以服务业为主导的产业体系,5年内,三产在产业结构中占比达到70%,将惠济区建成具有全国影响力的现代产业融合发展创新区。

三是改革创新,持续弯道超越

的发展势态。加大国内外交流力度,创新招商引资方式,提升招商实效,引进与旅游关联的产业项目,以整合国内外资源的眼光和魄力,构建更加开放的活力惠济。在发展中不断改革体制机制,破解体制障碍,推动创新发展,最大限度释放改革红利。实施创新驱动战略,不断增强全区发展的内生动力,逐步形成具有全国竞争优势的创新行业。

四是深化内涵,打造别具一格的区域文态。依托惠济区人文历史自然文化底蕴深厚的优势,深度挖掘黄河文化、古汉文化、农耕文化、运河文化丰富内涵,创新文化载体,打造古典文化与现代文明交相辉映的文化惠济。

五是植绿活水,建设不可复制的自然生态。提升林、园、河和生态廊道的建设品质,实现四季有花,四

季常青。疏浚河道,连成水网,加强排污监管,对河岸两侧进行景观绿化、亮化、美化,让到惠济的客人移步换景。实施“蓝天工程”,加强大气污染防治,让惠济成为名副其实的绿色氧吧。

六是以人为本,形成民生优先的工作常态。坚持民生为本,创新社会治理模式,实施科教强区战略,加快文化惠济建设,提升医疗卫生服务水平,健全社会保障网络,完善就业创业服务体系,推进基本公共服务均等化,使发展成果惠及于民、造福于民。

总之,惠济区将以贯彻落实省市党代会精神为契机,进一步理清思路,明确重点,强化举措,用实际行动贯彻好、落实好党代会的各项决策部署,担当责任、主动作为,拼出一番新业绩,力争为郑州建设国家中心城市作出新的更大的贡献!